

Раритет



Герои Соцтруда Юрий Петров и Евгений Стоянкин



Элеонора Потапова, Елена Азовцева

© Евгений Рухмалёв

Реликвию – в широкий доступ

Первыми обладателями переизданной книги «Пять лет Магнитогорскому металлургическому комбинату имени Сталина» стали городские библиотеки и ветераны предприятия

В далёком 1937 году, когда страна содрогалась от сталинских репрессий и в то же время верила в светлые идеи социализма и коммунизма, на «стройке века» вышел первый отчёт о первой пятилетке металлургического предприятия, которому впоследствии суждено стать крупнейшим в стране и мире.

Факты поражают: уже тогда кирками и лопатами люди, жившие в бараках и вагончиках без удобств, возводили дома и мартены, плавил чугун и варили сталь. За сухими цифрами – сила духа, мощь и гордость. Редакторы – культовые для Магнитки люди – директор Магнитостроя Авраамий Завенягин и редактор газеты «Челябинский рабочий» Александр Каряев, сгинувший в жерновах сталинских репрессий меньше чем через год после выхода книги в свет. Изданная тиражом всего пять тысяч экземпляров, она быстро разошлась по рукам. В Магнитогорске один её экземпляр хранился в музее Магнитогорского металлургического комбината.

– Книга эта была практически ритуальной, – говорит старший менеджер управления информации, общественных связей и рекламы ОАО «ММК» Елена Азовцева. – Все эти годы она была востребована специалистами комбината, журналистами и историками. Потому что, несмотря на безусловную полити-

зированной, как и все издания того времени, это, по сути, был первый объективный отчёт о работе предприятия за первые пять лет существования. И это вызывает восторг: в голове не укладывается, как можно за такой короткий срок так много сделать. В голой степи был построен полноценный город со всей инфраструктурой, а главное, комбинат, уже выдававший стали больше, чем многие европейские страны вместе взятые. Как был организован быт людей, их досуг, чем они жили, во что верили и чего ждали – всё это тоже, конечно, производит сильное впечатление.

Захотелось, чтобы об этом узнали остальные магнитогорцы, не имеющие возможности почитать книгу «Пять лет ММК». Так появилась идея переиздать книгу. Точнее, не переиздать, а возродить – ибо, по задумке авторов идеи, это должна быть точная копия оригинала: размер, обложка, фотографии, шрифт, орфография того времени, и даже бумага – искусственно составленная, серовато-жёлтого оттенка – всё погружает в историческую эпоху первой пятилетки ММК. Первыми счастливыми обладателями «старой новой» книги стали городские библиотеки: чтобы «Пять лет ММК» стала доступной максимальному количеству горожан.

– Это уже доказанный факт – интерес к истории, в том числе социалистического периода, небывало возрос как среди людей в возрасте, так и среди молодё-

жи, – говорит Елена Азовцева. – Если книга даст возможность оглянуться назад, всмотреться в историческое прошлое, это станет лучшим итогом нашей работы.

– Для меня книга ценна тем, что, читая её, рассматривая фотографии, ясно осознаёшь: героем того времени был человек труда, а не стилист, визажист и прочий «бомонд», – говорит директор объединения городских библиотек Элеонора Потапова. – И особенно волнительно окончание книги – мечты первостроителей возвести прекрасный социалистический город с красивейшей архитектурой, парками и скверами на правом берегу. Так и получилось: Магнитка производит на приезжающих неизгладимое впечатление. Первостроители воплотили свою мечту, а задача потомков – хранить память о них.

В переиздании книги «Пять лет ММК» участвовал «Магнитогорский металл», занимающийся, помимо прочего, сохранением архива газеты, его восстановлением и оцифровкой – за эту работу от городского объединения библиотек благодарственное письмо получила технический редактор газеты Марина Малиновская.

– Бывший редактор «ММ» Станислав Рухмалёв бережно хранил «бумажный» архив нашей газеты, – говорит главный редактор «Магнитогорского металла»



Олег Фролов (на фото).

– Сейчас мы оцифровываем архив и выкладываем в свободном доступе на сайте «ММ». Получаем сотни благодарственных писем – в том числе из-за границы: люди узнают на

фото своих родственников – молодых, красивых и полных сил, пишут о них статьи, рассказывают, как сложились их судьбы, и это очень дорого нам. К сожалению, нет в наших фондах газет военных и некоторых послевоенных лет, которые были засекречены органами Госбезопасности СССР. Но, надеемся, нам удастся получить доступ и к ним, некоторые из газет сохранились в фондах Ленинской библиотеки в Москве.

Рита Давлетшина

Жильё

Ипотека вместо метро

Программа, которая позволяла российским семьям купить жильё по 35 тысяч рублей за квадратный метр, не сработала. За три года она была реализована только на 3,3 процента, выяснила Счётная палата РФ.

По программе «Жильё для российской семьи» до конца 2017 года планировалось построить 25 миллионов квадратных метров жилья для льготных категорий граждан. Семьи должны были приобретать его по цене не выше 30 тысяч рублей за квадратный метр, потом цена повысилась до 35 тысяч рублей. Но к декабрю 2016 года было введено в строй всего 500 тысяч квадратных метров жилья.

Программа была запущена в начале 2014 года, но уже в конце того же года ключевая ставка выросла до 17 процентов, а ипотечная до 15–18 процентов. Под угрозой оказался весь строительный рынок. В этих условиях правительство решило поддержать не строительство домов для отдельных категорий граждан, а всю отрасль в целом. Средства, затраченные на строительство инженерной, социальной и транспортной инфраструктуры, были перенаправлены на субсидирование ипотечных ставок, сообщили в Агентстве по ипотечному жилищному кредитованию.

«По программе девелоперы помимо жилья должны были строить объекты инфраструктуры – инженерные сети, ТЭЦ. Ресурсоснабжающие организации должны были взять на себя обязательства, что компенсируют застройщикам затраты на строительство объектов в долгосрочной перспективе», – рассказал исполнительный директор НОСТРОЙ Виктор Прыдеин. Но по факту расходы не компенсировали. Дополнительного роста к тарифу местные власти не дали.

Кроме того, регионы оказались не готовы предоставлять по программе действительно привлекательные для строительства участки в крупных городах, где на жильё был бы высокий спрос. «Большинство проектов реализовывались на окраинах городов или вовсе за их пределами», – рассказал гендиректор Института региональных проблем Дмитрий Журавлев. По программе жильём планировалось обеспечить 463 тысячи молодых семей, но фактически купили квартиры 26,3 тысячи человек. А программа субсидирования ипотечных ставок помогла приобрести гражданам 25,7 миллиона квадратных метров жилья.

ЖКХ

Поверяй, но проверяй

В России предложили освободить граждан от проверки бытовых приборов учёта водоснабжения и переложить эту обязанность на управляющие компании.

Об этом заявил руководитель Росстандарта Алексей Абрамов на коллегии ведомства. Он отметил, что это должно быть сделано в течение 2017 года, пишут федеральные СМИ. Согласно постановлению правительства, потребители коммунальных услуг обязаны самостоятельно обеспечивать проверку приборов учёта в квартирах. Этим пользуются мошенники, зачастую даже не имеющие права на проведение проверок. Они навязывают жителям свои услуги, напоминая на то, что истекает установленный законом или неким графиком срок. Эксперты напоминают, что коллективных проверок в принципе быть не может – у каждого прибора срок проверки свой.

Имеет ли организация право на осуществление проверок, можно узнать в реестре аккредитованных лиц в области обеспечения единства измерений, который открыт на сайте Росаккредитации.

Торжество

Этот День Победы

В администрации Магнитогорска обсудили ход подготовки к проведению торжеств, посвящённых 72-й годовщине Победы над фашистской Германией.

Заместитель главы города по социальным вопросам Вадим Чуприн по традиции выступил председателем подготовительного штаба. Представители организаций отчитались о том, что сделали и ещё сделают для встречи Дня Победы, беря на карандаш замечания Чуприна. Впрочем, Вадим Валентинович особых нареканий не высказал, а иногда даже хвалил за усердие и оперативность. Проректор МГТУ Александр Шестаков отметил, что уже третьего апреля главный корпус университета был украшен военно-победными плакатами. Однако на этом вуз останавливаться не намерен. Среди студентов проводят конкурс тематических рисунков. Запланирован цикл классных часов по истории Великой Отечественной войны. А ещё совместно с Домом

дружбы народов устроят концерт, на котором полноценно раскроют вклад Советского Союза в уничтожение нацизма. В мае студенты возложат венки у монументов и памятных мест, примут участие в шествии Бессмертного полка и вместе с представителями руководства МГТУ навесят на дому своих ветеранов и тружеников тыла.

– План ёмкий, душевный, деловой, – оценил доклад проректора Вадим Чуприн.

Исполняющий обязанности начальника управления по физической культуре, спорту и туризму Сергей Кукин рассказал, что восемь тысяч семьсот человек приобщатся к здоровому образу жизни, отмечая День Победы. Управление подготовило эстафету на призы газеты «Магнитогорский металл», и она будет посвящена не только Девятому мая, но и юбилею ММК. После пройдёт эстафета на призы газеты «Магнитогорский рабочий», и в её рамках заодно устроят велогонку. Ветераны смогут тряхнуть

старинной в спартакиаде – им предложат поиграть в шашки, покидать дротики и пробежать кросс. Пройдут спартакиады и среди учащихся. Откроют футбольный сезон. Отправятся в спортивный водный поход по Инзеру. Кроме того, предложат настольный теннис, массовые катания в «Умке», два турнира по спортивной борьбе в левобережном физкультурно-оздоровительном комплексе и турнир по шахматам. И, конечно же, возложат венки у мемориала спортсменам, погибшим в годы Великой Отечественной.

Начальник управления культуры Александр Логинов отметил, что к праздничной дате в городе вновь возведут Стену памяти. На площади Народных гуляний пройдёт традиционный концерт. Будут танцы. Начнётся действие в семь часов вечера восьмого мая и завершится в одиннадцать.

Завершил встречу заместитель главы города благодарностью тем собственникам зданий, которые украсили или ещё украсят свою недвижимость праздничными плакатами. И пожелал, чтобы подготовка к годовщине Великой Победы оставалась в рамках утверждённого плана.

Степан Молодцов



Фото из архива «ММ», Андрей Серебряков